

近年来,中国文物学会会长、故 宫博物院学术委员会主任单霁翔"穿 着布鞋"走遍故宫,又"穿着布鞋"奔 走在保护文化遗产的路上。在接受 本报独家专访时,单霁翔说:"20世纪 是人类社会前所未有高速发展的一 个时代,它留下建筑遗存比过去几千 年存量的总和还要多。认真阅读优 秀的中国20世纪建筑,思考它们与 当时社会、经济、文化乃至工程技术 之间的互动关系,从中吸取丰富的营 养,将成为当代和未来世代理性思考 的智慧源泉。"

故

博

物

院学术

委员

会主

任单霁

翔

记:研究保护20世纪建筑遗产 对当下和未来有什么意义?

单:城市化发展进入加速进程, 不断更新的建筑留下了自己的印 记。一个城市历史的叠加越丰富,人 们越能够感受到城市景观丰富的内 涵。20世纪给了我们丰富的建筑遗 存,但并不是所有的建筑都要保护, 哪些应该被保护,哪些应该得到重点 保护,应该看是否能融入未来的生 活,这项工作需要智慧。

这方面,上海给了我很大触动。 黄浦江两岸不同的景致扑面而来不 同的城市气息,真正实现了保护老城 建设新城,两者才能相映成辉。上海 从上个世纪开始公布优秀历史建筑, 是历史建筑保护的先驱,今天,外 滩的历史建筑功能都在转换,过 去的银行成为了博物馆、美术 馆。工业建筑遗产保护方面 上海也是先驱,杨树浦水 厂至今还在运行,整体 成为一个文旅项目。 江南造船厂原来计 划保护13栋建 筑,经过呼吁 整体保护 江南造船 厂的历



扫码看视频

记者 王凯 摄

史进程",上海市专门派员到国家文 物局沟通,做出了保护70%老建筑的

记:20世纪建筑遗产和历史建筑 在当下的活化运用有哪些区别?

单:历史建筑往往采取砖石结构 或木结构,相对而言性质比较稳定, 而20世纪建筑最初的钢筋混凝土不 太稳定,生产工艺也没有经过时间的 检验,钢铁新型材料会有腐蚀锈蚀, 表面脱落。20世纪建筑在用途上更 广泛,跨度大承重强,所以对于20世 纪建筑遗产的保护并不简单,在保护 景观外部特点和核心历史元素的同 时,要适应人们的现实生活、发展的 需要,进行合理运用。刚开始关注工 业建筑遗存时,人们只不过觉得房价 比宾馆饭店便宜,适合年轻人入驻, 后来觉得保留下来的生产线非常有 味道,适合创作,越来越多人喜欢,才 逐渐形成气候,比如北京的798。

记:工业遗存除了创意园区之 外,还有什么在当下的活化途径?

单:工业建筑遗产活化的成功案 例以创意空间、设计园地为多,这要 根据每个城市市民需求、地区发展前 景进行规划思考,不能抄袭模仿别 人。但无论活化成什么设施,如果远 离人们的生活,那就没有生命力。能 拥抱人们的生活,拥抱年轻人的需 求,拥抱今天科学技术的发展,拥抱 未来,20世纪建筑遗产才能够得到更 合理长久的保护和应用。

记:您近年来在文化类的综艺上 非常活跃, 您的初衷是什么?

单:我不是演员,不会背台词,不 会装,做报告讲的都是自己的工作体 会,自己的故事。我们越来越认识到 文化遗产保护要得到公众的认同,要 和公众的认知、现实生活中产生的体 会相联系。我通过行走交流参与和 人们沟通,让大家爱上文化遗产走进 文化遗产,甚至参与到文化遗产保护 的行动中来。

文化遗产是有生命的,这个生命 充满了故事,而20世纪建筑遗产更 是承载着鲜活的故事,随着时间的流 逝,故事成为历史,历史变为文化,长 久地留存在人们的心中

本报记者 徐翌晟

上海大师赛阿尔卡拉斯晋级16强

一号种子冲着 世界第一而来

轻的世界第一;20岁,已两度捧起 大满贯男单金杯。都说,未来是属 于西班牙人阿尔卡拉斯的。

但在上海劳力士大师赛赛场, 是谁让年轻的阿卡筋疲力尽,甚至 赛后已开不动新闻发布会?

昨晚,作为赛会1号种子,阿尔 卡拉斯经历了严峻的考验。面对34 岁的老将埃文斯,阿尔卡拉斯以7比 6.6比4胜出,晋级16强。与比分相 比,过程其实艰难了许多。埃文斯 在首盘率先破发,但阿尔卡拉斯随 后在第7局完成回破。战至抢七后, 阿尔卡拉斯胜出。第二盘同样也是 在埃文斯破发之后,阿尔卡拉斯才 集中注意力将比赛拉回自己的节奏 并锁定胜局。赛后,阿尔卡拉斯累 得直接走到混采区接受随意的几个 提问,便收拾回住地了。"每回和埃 文斯打比赛,都不轻松。我必须拿 出自己的最好状态才能击败他。今 天,我们两个都打得不错,这是一场 精彩的比赛。"比赛结束时已是夜里 10时,观众们直呼值回票价。

这是阿尔卡拉斯第一次来中国 参加比赛。上周他在北京参加中 网,但输给了辛纳。"中国网球氛围 特别好。上海的这片球场我也非常 喜欢。这个礼拜我希望自己能留到 最后。"如果让阿卡为自己挑一位决 赛对手呢?"梅德维德夫和辛纳都是 很有威胁的选手,不过我喜欢这样 的挑战,我渴求这样的挑战。"2023 赛季,阿卡已经赢得了63场比赛,

拉斯能够在上海夺冠,他将取代德 约科维奇,又一次成为世界第一

虽然阿尔卡拉斯的偶像是纳达 尔,但其本人的风格更似费德勒。 人们评价:"他喜欢进攻,能打出很 多制胜分,还喜欢结合小球技术,在 网前给对手施加压力。"昨天的比赛 中,阿卡也再度证明了这一点,他在 网前作出了33次进攻,22度得分。

另一位网球名宿对阿尔卡拉斯 也有重要的影响,那就是西班牙人 费雷罗。5年前,阿卡来到费雷罗 开的网校。当时他还是个瘦弱的少 年,被费雷罗称为"意大利面"。"那 段日子让我成长非常快,我学会了 整理好自己的房间,照顾好自己所 有的东西,我学会了自律。"他有着 超越年龄的成熟。昨日在摇摆不定 中最终赢得比赛,阿尔卡拉斯说是 精神上的强壮让自己渡过难关。"也 许对手一度限制了我的打法,但却 没有动摇我的内心。"来到上海,阿 尔卡拉斯获胜后曾在摄影镜头上写 下一个费雷罗朋友的名字。"他眼下 遇到一点困难。他告诉我,如果我 还记得他,就写下他的名字。我想 和他说我的心与他同在。

接下来阿尔卡拉斯将对阵第三 轮淘汰了13号种子卡恰诺夫的迪 米特洛夫。展望这场比赛,西班牙 人说自己会"继续保持专注"

上海劳力士大师赛,1号种子阿 尔卡拉斯是冲着冠军而来,冲着世 界第一而来的。 本报记者 华心怡



芝加哥马拉松赛诞生新世界纪录

人类首次跑进2小时1分

北京时间昨天结束的芝加哥马 拉松赛中,来自肯尼亚的基普图姆 头一个撞线,成绩是惊人的2小时0 分35秒。这名23岁的小伙,才跑了 三次马拉松赛就刷新了马拉松大神 基普乔格保持的世界纪录。

整个马拉松圈乃至世界田坛沸 腾了。大家惊叹人类首次打开2小 时1分大关的同时,也在好奇:这位 基普---到底是谁?

去查阅基普图姆的资料,会发 现他的参赛记录简直少得可怜。他 没有参加讨任何一届奥运会, 也没 有参加过田径世锦赛,第一次出现 在世界田联的比赛还是2019年。 当时19岁的基普图姆在荷兰乌得勒 支跑了一场10公里比赛,成绩为28 分17秒。之后他转战半程马拉松。 把时间倒推一年,这名肯尼亚小伙 还没有跑过哪怕一场全程马拉松。

去年12月的巴伦西亚马拉松 赛,基普图姆一鸣惊人,以2小时1 分53秒的成绩夺冠。要知道,基普 乔格是在33岁时,才打开2小时2 分大关。

今年4月的伦敦马拉松赛,他 以2小时1分25秒夺冠,这个成绩 仅比当时的世界纪录慢了16秒。 而这只是基普图姆第二次参加全程 马拉松寨。

很多人相信,基普图姆是为马 拉松诞生的天才,他完全有能力将 世界纪录继续提升,带领人类首次 跑进2小时以内。 本报记者 金雷